

马兰矿

“双考”机制紧盯安全关键环节

近日,马兰矿对主任工程师及技术主管等关键岗位人员创新实施“理论+实操”双项考核,以“双考”机制压实技术管理岗位安全责任。

理论考核紧扣安全管理专业,严格对标“逢查必考”要求,重点覆盖国家及行业法规、安全生产八项硬措施、现场管控要点及应急处置等内容,旨在以考促学,强化安全责任意识。实操考核聚焦自救器盲戴技能,从佩戴速度、规范程度等多维度进行评价。考核不仅检验管理者实操能力,更将其操作标准推广至全体职工,提升应急自救水平。

此次“双考”兼具考核与检查双重作用,通过刚性考核机制,倒逼安全教育培训从“形式”走向“实效”,同时精准识别管理薄弱环节,为优化安全设计、修订规程提供依据,进一步筑牢矿井安全生产防线。

● 张海伟

西曲矿

巡检边远盲区 筑牢地面安全防线

12月15日,西曲矿组织开展地面区域边远地点、死角盲区巡查巡检工作。

检查组一行前往主井皮带、南坪山绞车房及热风炉等重点场所,对值班人员的生活状况进行了询问,对工作场所的环境卫生及供电、消防等方面的安全情况进行了细致排查。并逐一对照检查了近期气温骤降、雨雪增多后所采取的预防管控措施,对发现的问题现场提出整改要求。

检查组要求,要严格落实地面网格化管理制度,强化现场安全管控力度,加大隐患排查范围及频次。本着“地面与井下同等重要”的理念,及时整改问题,总结安全经验,形成常态化的监管手段,彻底消除地面边远地点和死角盲区的安全隐患,提升矿井地面安全生产标准化管理水平。

针对前期全矿地面安全生产标准化大检查中发现的问题,检查组一行还进行了复查验收。

● 郭启琛

斜沟煤矿

聚焦安全主线 打好年终决战

斜沟煤矿综采三队始终将安全生产作为首要任务,严抓现场管理,深查薄弱环节,压实主体责任,全力以赴打好年终安全生产攻坚战。

该队通过队务会、行为治理会等形式及时传达上级精神,引导职工清醒认识当前安全生产的严峻形势,坚决克服松懈麻痹和侥幸心理。同时,将新版《煤矿安全规程》融入“过五关”日常培训,强化安全理念内化与行为规范。

在隐患排查方面,该队严格落实“巷长制”管理要求,对工作面两巷及设备进行全覆盖隐患排查。针对顶板管理,技术人员借助顶板离层仪实时监测支护状况与矿压变化,实现精准预警。

此外,队伍深度融合“人人都是安全员”与“安全吹哨人”机制,组建安全“流动哨”,动态排查设备与人员违章风险,并通过推进正规循环作业,规范操作流程,从源头筑牢安全防线。

● 刘鑫智

聚焦安全

官地矿

采煤管理部多点发力推动降本增效见实效

今年以来,官地矿采煤管理部深入贯彻落实矿党政关于精细化管控、降本增效的工作部署,紧紧围绕“人努力”组织所属四个班组立足岗位实际,开动脑筋、主动作为,在设备维护、材料复用、工艺优化等方面推出一系列卓有成效的节约举措,提升矿井经营管控水平。

小改造解决大问题 设备维保显智慧

综采二队针对运输机挡煤板前管线易受挤压损坏的实际,自主加工并安设专用电缆钩,实现管线整齐吊挂;同时在单轨吊处加装电缆托架,有效防止电缆拖地磨损。这套“组合拳”使电缆类事故率降低45%,直接节约成本10余万元。保运队则聚焦皮带运输系统,通过安装压带式跑偏保护装置,减少皮带的异常磨损,预

计可延长皮带使用寿命20%。

废料堆里淘“黄金”回收复用成风尚

采煤管理部要求所属各队组将材料回收复用作为降本重头戏,综采一队在工作面收尾及工作面初采期间,系统性回收复用锚片、过桥、沙箱等物资;综采三队将收尾工作面回收的锚片、锚索片、铁梁等材料进行复用,实现了材料的“循环增值”。

修旧利废增效益 能省尽省抠细节

综采三队将破损的液管回收升井后,通过截取破损段、重新压制头子的方式进行修复,再重返井下,让其“重新上岗”,这一做法不仅节约了成本,更培养了职工厉行节约、珍惜资源的好习惯。

技术优化降能耗 绿色开采有实招

保运队积极响应节能降耗号召,在保障安全生产的前提下,对井下集中皮带区域试用单机驱动,经测算,此项优化每年可节约电费支出高达90余万元,在降低运行成本的同时,也践行了绿色低碳的生产理念。

这一系列举措的背后,是采煤管理部全体干部职工成本管控意识的有效提升和主人翁精神的充分彰显。从“花了算”到“算着花”,从“被动执行”到“主动创新”,这些点点滴滴的“人努力”,汇聚成了提质增效的磅礴力量,为矿井完成全年经营目标、实现高质量发展奠定坚实基础。

● 苗变玲

强经营

机电商

以“点检表式网格化检查”筑牢安全基石

今年以来,机电商深化风险管理与隐患治理,创新采用“点检表式网格化检查”,以“清单化、网格化、精细化”为核心,以点检表为载体,对生产现场推行网格化安全检查,旨在将抽象的安全要求转化为具体、可执行的查验动作。支架制造车间作为率先实践这一方法的单位,其探索与成效为全厂提供了生动范例。

支架制造车间现场具有区域广阔、工序复杂、设备多样、人员密集、物料繁多等显著特点,传统安全管理易存盲区。以往的检查多依赖于个人经验与习惯,不同区域的安全员知识结构不一,标准难以完全统一,存在死角隐患。自推行点检表式网格化检查方法以来,该车间集结技术、安全、设备等多方骨干,开展了极为细致的现场摸排。

编制团队走遍车间的每一个角落,从数控切割区、轰鸣的坡口机器人工作站、重型压力机,到高

空往复的行车与隐蔽的地沟管线;从每台电焊机、配电柜的仪表指示灯、接线端子,到遍布墙面的消防栓箱、灭火器以及地面的定置定位、安全通道。最终形成的点检表,内容详尽、条理清晰,实现了对车间所有区域、所有设备设施、所有安全要素的网格化划分与全覆盖纳管。这张表成为了一本针对车间全域的、可视化的安全风险管理手册。

表格编制完成,仅是第一步。为使“点检表式网格化检查”真正发挥效力,车间紧接着组织全体管理人员与安全员,携带这份全新的“网格地图”与“检查工具”,深入现场开展沉浸式实地培训。聚焦于安全规范、设备维保核心要点、特种设备运行风险等专业知识,着力提升检查人员“按表核查”时的专业判断力,确保其既能“对表操作”,更能“洞察风险”。这一举措,有效打破了以往安全员“分区而

治”的能力壁垒,实现了“一表贯通、全员皆可查任何区域”的效能跃升,极大增强了安全监督力量的韧性与专业性。

如今在支架制造车间,“点检表式网格化检查”已深度融入日常管理肌理。车间管理人员凭借它进行系统性巡查与重点督查,管理抓手更为精准;安全员运用它开展周期性点检与交叉互查,隐患发现率显著提升;一线作业职工亦可参照表中与本岗位相关的条款,进行作业前、作业中的自我检查,将安全责任压实到每个岗位。

“点检表式网格化检查”以网格化思维分解复杂系统,以清单化形式明晰安全要求,以精细化标准推动管理升级。这一方法的扎实推进,不仅筑牢了支架制造车间的安全生产防线,也为机电商各车间单位探索科学、高效的安全管理模式树立了可借鉴、可复制的样板。

● 刘崇琛

西山煤电召开12月份经营分析会暨“委外服务费用管理”专题推进会

(上接1版)找准降本方向路径,制定切实有效的管控措施。项目安排要在必要性的基础上坚持“先内后外”,进行系统性布局,持续提升内部资源的承接能力。要通过建立健全奖惩机制,充分激发全员参与降本增效的主动性和积极性。

会议针对具体经营工作提出五点要求:

一是要做好对标对表,根据实际需求用好委外服务费。各单位要主动与同类型单位对标对表,业务部室牵头进行横向和纵向对标,坚决杜绝以程序合规掩盖业务本质问题。各部门、中心和板块管理单位要严格按照公司下发的《关于对2026年度委外服务费用计划二次审查的通知》要求,认真做好二次审

查,确保要求落到实处。

二是各单位在设备招采环节已完成入库的设备要在当月及时办理出库,设备选型要与实际相匹配,建立健全设备动态管理台账。各业务部门要建立信息共享与协同机制,有效避免问题积压、投资浪费,杜绝库存过剩、占用资金。

三是扎实推进“两金”压降,各单位要主动清收债权,加快推进电费、热费、贸易煤款的年末结算工作。要积极推进港口煤结算、出库结算、工程结算等工作,全力压降存货。

四是做好节前维稳工作,人力资源中心和基建管理中心要提前部署,全流程摸排统计各单位欠薪欠保情况。各单位要压实资金支付主体责任,提前进行预判,合理安排资金。

同时要加强资金安全管理,深入开展自查自纠,确保收支安全运行。

五是严格审核2026年预算,相关部门要对各单位上报的2026年预算初稿进行二次审核,在保障安全生产的基础上,各项支出要同比压降10%。要正视客观变化,体现“人努力”因素。

会上,企业管理部通报公司1-11月份委外服务费用情况,并对2026年委外服务费用管理工作进行安排。相关单位深入剖析2025年委外服务费用管理情况、存在的问题及2026年拟采取的工作措施。相关部门、中心及事业部结合2025年委外服务费用必要性审查情况,提出本专业、本系统2026年委外服务费用管理要求。● 温洁 郭燕红 胡丹 刘伦